

HONOR A ELLOS

Si la información del periódico francés *Le Moniteur de la Flotte* se comprueba, y los hechos aducidos por el mencionado periódico parecen no dejar lugar a duda, la España no oficial, la que conserva todavía el santo amor a sus gloriosas tradiciones, la que no vive de los convencionalismos del poder, la que se siente aún con alientos bastantes para defender el honor de la bandera, sea el que sea el número de los enemigos, la España... española, en una palabra, en posesión de su fe y de su historia, debe sentir en el fondo del alma nacional como no reviven y se remozan aquellos tiempos heroicos y de los grandes sacrificios y de los grandes heroísmos, y cómo resurgen, aún en medio de las amarguras y humillaciones del presente, glorias y esplendores que fueron patrimonio inmanente de una raza, y cómo palpitan en las entrañas mismas de nuestra Madre común aquellos amores de otros días más felices en que los rayos del astro rey fulguraban sobre el pabellón de Castilla extendido sobre la redondez del planeta.

Pesadumbres de muerte, tibiaza del sentimiento, pasiones desenfrenadas, una especie de parricidio moral, inconsciente en unos, acaso con plena conciencia en otros, parecen conducirnos hoy a una total liquidación del nombre español. Tal vez, sin una rectificación absoluta de todo, esté llamada nuestra Patria amadísima a desaparecer.

Pero, aunque así suceda; aunque la Madre sucumba a manos de sus propios hijos; aunque esa desgracia llegue a consumarse por culpa de todos, nadie podrá borrar de nuestra mente, en las horas de cruel agonía, el recuerdo de aquellos marinos que sobre la cubierta de sus frágiles naves afrontaron la muerte con espartano estoicismo. No podían triunfar y quisieron morir, no podían luchar con las formidables máquinas flotantes mandadas por Dewey y prefirieron sepultar las suyas, tan desmedradas y débiles, en el fondo del mar.

¿Morir hemos dicho? Graves, muy graves son nuestros pecados; la idea de verdadero patriotismo se va alejando de nosotros de momento en momento: se enfrió la fe y la esperanza nos abandona: todo a nuestro alrededor es flaqueza, decaimiento, egoísmo.

Pero, aunque tardos y débiles, todavía hay latidos en nuestro corazón: todavía existen españoles que saben morir por su Patria con la serena gallardía de

los héroes: todavía se encuentra un átomo de hierro en nuestras venas. ¿Por qué hemos de morir, pues?

Volvamos un momento la vista a la catástrofe. Es un cuadro de desolación: más no importa. En la obscuridad más densa existe siempre algo de claridad: en el más intenso hay siempre un resto de consuelo y resignación.

Volvámosla serenos, con la serenidad del que sabe hacerse superior al duelo que lacera su alma. Y en medio de aquel desastre; en el fondo de aquella tétrica visión de caída apocalíptica, veremos cómo surgen los infantes del Caney luchando hasta morir por defender el terreno que España les había confiado, y veremos cómo se alzan los marinos de Santiago de Cuba, entregándose a la muerte antes de entregar al enemigo el pabellón bendito, y veremos, en fin, cual se presentan ante nosotros, envueltos en los esplendores de la gloria, los nautas de Cavite hundiéndose en las aguas....

Honor a todos... y que las sombras venerandas de los héroicos españoles que murieron, como murieron los soldados de Leonidas, defendiendo a su Patria, nos sirvan de lección elocuente para llegar hasta el sacrificio.

Los robos en despoblado

La partida de ladrones de Baena

Relato que parece novela

Nuevos informes

Los detalles que días pasados dimos, referentes al robo del cortijo del Barranco, podemos hoy ampliarlos en forma que puede reconstituirse el hecho con todas sus circunstancias.

En la tarde del 20 se presentaron en dicha finca cinco hombres, cuatro a caballo y uno montado a ancas de una de las caballerías; tres de ellos llevaban terciopelo.

Empleando las mejores formas, preguntaron a la esposa del dueño, a la sazón ausente, si vendía algún ganado.

Contestó la esposa negativamente y ellos le suplicaron les diese algo de comer, como así lo hizo, mostrando ellos gran empeño en abonar el importe de la comida cosa a que no accedió la citada dueña.

Por aquel entonces se hallaban en el cortijo, además de la dueña ya citada, varios hijos uno de veintitantos, años y dos criados.

Con ellos entablaron amistosa conversación hasta que, al dar las ocho de la noche, uno de los criados fué a dar pienso al ganado, operación en la que hubo de acompañarle uno de los desconocidos para hacer lo propio con sus caballerías.

Una vez en la cuadra el ladrón intimó al criado con un revolver a que no hiciese resistencia y se dejara amarrar, al propio tiempo que, los que habían quedado en la cocina, ataban al otro criado y al hijo del dueño.

Ladrones compasivos

Los ladrones tuvieron la considera-

ción de colocar prendas de ropa y paja debajo de las cabezas de los sorprendidos para que no se lastimasen.

Entonces exigieron a la dueña les entregase 20000 pesetas que procedentes de la venta de un cortijo en Priego, tenían en su poder, citando hasta la clase de valores en que debía estar dicha cantidad.

Tras débil resistencia de palabra, en la que no usaron los ladrones argumentos contundentes, la dueña les entregó 7 billetes de mil pesetas y dos de 500 más unos 100 duros en plata que tenía guardados en una arquilla debajo de los pies de la cama.

Los ahorros de una soltera

Los ladrones, en la creencia de que había más cantidad, registraron minuciosamente la casa y encontraron cuarenta duros más que en su habitación tenía guardados la hija mayor, muchacha de 15 a 19 años.

Al lamentarse ésta de que se llevaban sus ahorros, la devolvieron siete duros para que se comprara un vestido, y tratáronla con todo género de miramientos.

El consejo de un ladrón

La dueña del cortijo, que tenía un niño en los brazos, observando que éste lloraba a grito herido, fué a amantarlo para que callase y uno de los ladrones le aconsejó que no lo hiciera, porque la leche en este caso le haría daño a la criatura.

Más del robo

Los ladrones se llevaron como recuerdo dos escopetas de dos cañones y una de un cañón, un impermeable, una yegua y dos mulos, y emprendieron su camino en dirección a Alcaudete, acompañándose de un zagalillo de la finca.

Cuando estuvieron a alguna distancia de ella le ordenaron regresase al cortijo y desatase a todos.

Caballerías que parecen

Las caballerías aparecieron al día siguiente trabadas con el mayor cuidado.

Un detalle

El dueño de la finca Gabriel Linares Valverde había cobrado efectivamente las 20.000 pesetas, por la venta del cortijo. La cantidad, que no se hallaba en su poder, la había dado a réditos en Baena a distintas personas.

El acento y el vestido

La familia y los criados, que tuvieron tiempo sobrado de examinar a los ladrones, aseguran que éstos, por su acento, manera de vestir y otra porción de circunstancias, deben ser gente de Priego o de los pueblos inmediatos Almedinilla y Fuente Tójar y que uno de ellos casi aseguran es de Luque.

Hay otros datos que demuestran no ser los que merodean por la provincia de Sevilla.

Diligencias

Sabemos que se practican activas diligencias y hasta que hay una pista con muchas probabilidades de que sea cierta, pero para no entorpecer la acción de la justicia, no damos más detalles sobre este particular.

**

Robo en El Carpio

Del cometido ha varios días en Moretillas, de que ya dimos cuenta, así como de la detención de dos de los autores, podemos añadir hoy que ha sido capturado otro de los ladrones apodado "El bailarín", y aun queda otro más, del que se tienen las señas.

Hurto de aceitunas

Ha sido detenido en La Cartota un sujeto que hurtó cuatro faenas de aceituna del olivar nombrado "El Rinconcillo".

Otro hurto

En Almodóvar ha sido detenido Justo Caballero Mata, por haber sustraído

de la mina "Madereros", dos hojas de puerta.

De mis apuntes

EL GLADIADOR

Le han criado en la gallera, disfrutando obsequios de niño mimado. Mucho cuidado del amo para limpiar el cuerpo, para arreglar la cola, para afilar el pico, para que las espuelas sean modelo de armas blancas. La comida buena, la mano pasando con suavidad por el cuello al prodigar caricias, la voz humana modulando ecos de gallinero para excitar al canto y el pollo inglés, con la cabeza levantada con orgullo, pisando con majestad de valiente, batiendo en el sol sus alas y desplumando ante él los pintados abanicos de sus plumas.

Aquellas manos mismas que fueron cariñosas a tocar su cuerpo, lo dejan caer sobre el pequeño círculo donde tiene lugar la pelea. Mira hacia arriba con ojos que parecen rubíes, con un granate en el centro y vé a los hombres que están alegres por que él vá a vencer, o a morir. Vé a su contrario, lo saluda con un cantar que no se entiende por nosotros, pero que tiene sonidos de himno guerrero, y sereno avanza hasta llegar al enemigo. Lucha en silencio porque el valor no tiene interjecciones, ni ayes, ni quejas; matiza el plumaje que lo cubre con gotas de sangre que lo salpican; contesta puñalada por puñalada, porque allí el valor se mide por igual; enrojece la cresta como si a ella subiérase toda la vergüenza de su valentía... y en un instante supremo, dobla las patas, cede el cuerpo, abre el pico, y cae sin vida sobre el estadio, quedándose abiertos los ojos, como para presenciar el pago de las apuestas que se cruzaron por el sacrificio de su vida...

Alfredo Cazabán.

Curiosidades



EL ACONITO

La planta que representa nuestro grabado era poco conocida hasta el establecimiento del sistema médico homeopático, fundado por Hahneman, quien dió a conocer prácticamente las propiedades de dicha planta.

El aconito es uno de los elementos diuréticos y sudoríficos más poderosos con que cuenta la homeopatía.

Crece esta planta en los Alpes y en la Siberia. Sus hojas y raíces las usan en Rusia para curar la hidrofobia y el extracto de sus hojas se admite como sudorífico.

DESDE SAN PETERSBURGO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: Continúa el optimismo.—La prensa rusa.—Como piensa Rusia.—Por lo que no cede.—Argumentos.—Las fiestas de Año Nuevo.—Resumen Continúan siendo optimistas las impresiones dominantes en Rusia, respecto al asunto del Extremo Oriente; pero

esto no obstante, los periódicos de San Petersburgo prosiguen publicando noticias alarmantes, que generalmente toman de la prensa londinense, las cuales, a decir verdad, no producen efecto alguno en la opinión por el sencillo motivo de que nadie las crea ni toma en consideración, hecho que está explicado por la cada día más arraigada creencia de que no se llegarán a romper las hostilidades.

El hecho de que los periódicos rusos publiquen noticias alarmantes é inexactas, parecerá extraño a nuestros lectores, y hasta a muchos llegará a sorprender, por ser creencia muy generalizada en Europa que en Rusia á causa de su forma de gobierno, los periódicos están sometidos á la previa censura, y los que los escriben, amenazados constantemente de verse en camino de las estepas siberianas.

Efectivamente, los periódicos no siempre pueden decir lo que piensan; pero esto solo ocurre en los asuntos interiores, por que al tratar de estos, generalmente no hacen otra cosa que reflejar ideas y opiniones de las autoridades; pero en cambio en las cuestiones anteriores tienen amplia libertad, estándoles solo vedado proferir insultos á los monarcas ó jefes de Estado.

Por tal motivo, no sería de extrañar que una persona que llegara del medio día á San Petersburgo, formara un juicio erróneo acerca de la opinión dominante si se concretaba solo á leer la prensa.

Dos opiniones que hemos recogido de labios autorizados, y por deducciones hechas del curso de los sucesos que aquí se desarrollan, podemos asegurar que Rusia ni quiere ni teme la guerra; que sus hombres de Estado, interpretando las ideas del czar y dejándose guiar por las propias, hacen cuanto humanamente les es posible para evitarla; pero que si los japoneses, arrastrados por su turbulencia y acometividad, la guerra quieren, la habrá, pues Rusia no puede evitarlo á costa de los derechos que tiene adquiridos á fuerza de gastos enormes y de sacrificios indemnizables, pues abandonar su actual programa equivaldría á renunciar las concesiones que compró en la Manchuria á los chinos para construir el transiberiano, y á que sus barcos cruzaran el estrecho de Corea, hechos que tendrían por consecuencia la muerte del comercio ruso en el Extremo Oriente, por que esta sería inevitable, en plazo más ó menos corto, de carecer el imperio moscovita de puertos carboneros entre Vladivostok y Port-Arthur.

El justo deseo de que Port-Arthur tenga toda la importancia comercial y marítima que está llamado á tener por su excelente situación en el Golfo de Pechili y como punto de término del ferrocarril transiberiano, la impiden también renunciar á Masampó y otros puertos coreanos, pues sólo la realización de sus proyectos sobre Corea, evitaría que los japoneses cerraran la comunicación marítima con Port-Arthur el día que les conviniera hacerlo.

Pero sin embargo, de la justificada actitud de Rusia que dejamos apuntada, se trabaja para evitar la guerra.

Un hecho que alimenta los optimismos reinantes, aunque realmente no sea un signo de que la paz no se romperá, son las fiestas de Año Nuevo. Comenzaron éstas con la legendaria bendición de las aguas del Neva, que tuvo efecto el día 18 (6 del calendario ruso), y que fué presidida por el czar, que había llegado días antes de Tsarskofselo, para asistir á ella y á los demás festejos cortesanos.

He aquí el programa de éstos: Día 25, comida de gala en el palacio

Quejas

En este día y hora de las 22 se ha provocado un incendio en la calle del Vapor y casa del vecino Antonio Ruiz (a) El cenizo, el cual fué extinguido antes de que se propagara á todo el edificio por haber ocurrido en un extremo del último cuerpo de expresada casa siendo muy insignificante el perjuicio causado por el siniestro no habiendo ocurrido desgracia alguna personal; pero si un hecho que merece publicarse.

Tan pronto como las campanas de esta parroquia manifestaron al público el hecho se personaron en el sitio de la ocurrencia el Sr. Alcalde y Juez municipal con sus subordinados y enseguida una pareja armada de la benemérita que tan pronto como el guardia Chueca que, como más antiguo, hacia de Jefe, inmediatamente se puso á la orden de la primera autoridad que á su llegada vió; á los pocos instantes se presentó otra pareja del mismo cuerpo también armada que se correspondió lo mismo.

Pero terminado el fuego y sin haber necesidad de su auxilio se personó acompañado de otro guardia y en traje de paseo el cabo de este puesto Sr. Carrasquilla, el que sin darse cuenta de que en el sitio del incendio se hallaban las dos autoridades, tanto civil como judicial, repartió varias bofetadas á diestro y siniestro.

No nos parece que sean estos modales á propósito para tratar con los vecinos honrados que guiados de su mejor deseo habia llegado á aquel sitio con el fin de prestar sus auxilios si el caso los hubiera requerido, recibiendo en recompensa de su buen proceder tan incorrectos modales.

Un suscriptor.

DE OTROS PUEBLOS

Laudable

Dicen de Puente Jenil que por el médico don Leonardo Velasco Estepa se ha dado una cuantiosa limosna de pan.

Dios premiar á tan buena obra de caridad.

¿Crimen y suicidio?

En Lucena, y al ser arrojada á la calle por su amante Francisco Ranchal Serrano, Francisca de la Torre Pajuelo sufrió un golpe en el cerebro del cual se cree que falleció al siguiente día.

Al ser llamado por el juez para declarar Francisco Ranchal, se disparó un tiro, quedando muerto en el acto.

La Francisca era casada y su marido habita en Madrid.

Crónica Local

Los robos en la provincia

Son estos tantos ya, que demuestran que el robo va constituyendo en nuestros campos enfermedad endémica.

Por esto abrimos hoy una sección nueva para ocuparnos de estos lastrosos y sentiríamos declarar permanente dicha sección más por lo que significa que por lo que es.

Las noticias que tenemos de Baena forman un relato verdaderamente novelesco.

El puente ruinoso

Hace unos días publicamos un extenso suelto dando cuenta del estado ruinoso del Puente Viejo situado sobre el río Guadajoz y en la carretera de Madrid á Cádiz.

Nuestros apreciables colegas madrileños *La Correspondencia de España* y *Diario Universal*, nos honran copiando íntegro dicho suelto y haciendo constar que hacen suya nuestra denuncia.

Damos las gracias, á tan populares periódicos, á la par que agradecemos el recuerdo que *La Correspondencia* tiene para nuestra campaña contra la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco por el delito de lesiones contra Juan Reyes Castillo á quien defenderá el Sr. Obregón González y representará el señor Ramirez.

La dinamita ha sustituido á la tea incendiaria.

La explosión

El domingo de ocho á nueve de la noche, colocaron en la puerta falsa del señor García Balsera, un cartucho de dinamita que al explotar destruyó dicha puerta, aun cuando por fortuna no ocasionó desgracias personales.

La detonación fué formidable. Todo el pueblo le escuchó y abandonando sus domicilios, corrió al sitio del suceso.

Hay quien supone que el hecho se debe á venganzas personales por denuncias presentadas en aquel juzgado municipal, más nada se sabe de cierto.

Diligencia

El ilustrado jurisperito don Angel Delgado que con general beneplácito viene desempeñando la alcaldía y el activo juez municipal, trabajan sin descanso desde el primer momento en averiguación de quienes puedan ser los culpables.

Particularidades

Es muy extraño lo que ocurre en este asunto, máxime cuando el señor García Balsera, primer contribuyente de Belalcázar y persona que por lo mismo tiene medios de hacer bien, es el que más trabajo dá á los jornaleros y el que mejor los paga. En la actualidad paga á ocho reales los hombres y cinco las mujeres, cuando el jornal corriente son seis y tres, respectivamente.

Parece ser que en dicho pueblo hay una sociedad de ideas disolventes, una sociedad en la que se predicán las doctrinas de Proudhon sobre la propiedad y en los cerebros calenturientos deben producir efectos fatales estas predicaciones.

Las autoridades de allá hacen lo que pueden; las superiores de la provincia, el Fiscal de S. M. principalmente, deben trabajar aclarando estos hechos y devolviendo así la tranquilidad á honrados hogares donde á la caridad y á la justicia se rinde culto; porque sépanlos las autoridades de aquí, los buenos desechos de las dignísimas é integérrimas personas que allí están al frente del Ayuntamiento y del juzgado, no son bastantes para evitar estos hechos, necesitando el apoyo moral y material de las autoridades superiores, para que la ley no sea burlada á la postre y se haga escarnio de la justicia.

DE SANTAELLA

Reclamación

Llamamos la atención al señor gobernador civil de la provincia respecto á la publicación por esta Alcaldía de la lista de electores para compromisarios que ha de regir en el presente año.

El Art. 26 de la ley electoral de senadores de 8 de Febrero de 1877, hoy vigente, dice que estas listas permanecerán expuestas al público hasta el 20 de Enero, resolviendo el Ayuntamiento las reclamaciones que se hubieran presentado sobre las mismas, antes del 1.º de Febrero.

Más como quiera que tanto esta lista como todas las que este Ayuntamiento ha formado hace tres años no pueden admitirse como ciertas y constituyen un atentado al derecho de los ciudadanos, han tenido muy buen cuidado para burlar la fiscalización de los interesados de remitirla al B. O. casi pasado el plazo de los 20 días de exposición al público pues aparece en esta nada menos que en el Boletín del día 19; y al recibirse aquí el correo con dos días de retraso, no hay que decir, que terminó el plazo para reclamar.

Hay que advertir que no se ha expuesto la lista al público en los sitios de costumbre de la localidad aunque así aparecen en la lista los señores concejales que hace cuatro meses dimitieron y sus cargos están desempeñados por interinos nombrados por el señor gobernador civil de la provincia.

Además tres concejales, que no son adictos á la política del alcalde, aparecen con los apellidos equivocados.

Ortiz.

23 Enero 904.

La iniciativa particular de S. M. el Rey ha venido, sin embargo, á facilitar la realización de tan importante obra, demostrando una vez más la solícita atención que presta don Alfonso XIII á cuanto tienda á mejorar la condición del obrero.

Por adelantado, y ante el anuncio de las varias interpelaciones anunciadas en el Congreso, lamentan algunos periódicos la esterilidad de los debates parlamentarios.

Curioso es hacer notar que esos mismos periódicos se han pasado un mes azuzando á los hombres políticos y publicando noticias, sin fundamento casi todas ellas, pero encaminadas á producir rozamientos.

De todos modos, si se confirman esos juicios, que no lo esperamos, la responsabilidad no será del Gobierno, el cual tiene preparada labor más que suficiente para que las Cámaras empleen útilmente el tiempo.

El Gobierno deseaba proponer al actual gobernador de Barcelona, señor González Rothwos, para una alta recompensa por sus méritos é importantes servicios prestados al frente de dicha provincia; pero hubo de desistir de hacerlo ante el deseo del señor Rothwos de no renunciar el acta de diputado por el distrito de Salas de los Infantes.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 25

Fondos públicos

5 por 100 Interior..	76'90
5 por 100 Amortizable..	97'50
Banco de España..	476'50
Comp.ª Arrendataria Tabacos..	434'00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista Paris..	37'05
Id. Londres..	34'47
Oro Alfonsino..	35'00
Id. antiguo..	36'00
Id. Isabelino..	38'00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alami (Almería)..	100'00
Sociedad Eléctrica de Casillas..	100'00
Idem de la Vega de Armijo..	100'00
Empresa de Mercados, serie A..	100'00
Id. serie B. 6 por 100 privilegio..	100'00
Empresa de Aguas Potables..	72'00
Acciones de la Plaza de Toros..	176'00
Id. del Círculo de la Amistad..	200'00

Mercado de Córdoba

Aceite, á 33 reales arroba; trigo duro de 40 á 46 reales fanega; id. blanquillo, de 42 á 46 reales; cebada, á 35 id.; escanda, de 24 á 25; habas castellanas, á 48 id. cochineras, á 48; mornas, á 50; garbanzos tiernos, de 110 á 130; id. duros, á 85; alverjones, á 48, al pisto, á 110; harina blanca extra, á 18 1/2 reales arroba, idem corriente, á 18 0/0; id. recia asemolada, á 17 1/2; idem superior, á 17; id. corriente á 16 3/4; idem de tercera, á 13 0/0, salvados, de 10 á 14; cabezuela, de 16 á 17; hoja, de 7 á 9.

Crónica Provincial

DE BELALCÁZAR

La dinamita para venganza

Hay un pueblo en esta provincia donde las doctrinas de cierta clase mal digeridas por cerebros rudos, vienen haciendo tiempo produciendo funestos resultados.

Ha dos años que un buen amigo nuestro: don Diego García Balsera, sufrió en sus posesiones varios incendios, iniciándose por nuestra parte un clamoreo justo contra aquellos desmanes.

Pasó la racha y vuelven hoy á esta ruindad tristes ecos reveladores de mezquinas venganzas, que solo pueden abrigarse en pechos cerrados á toda clase de nobles sentimientos.

Y ya que de la educación de la mujer hablamos ¿quien debe ser en la sociedad el encargado con preferencia de esta educación, que mas derechos tenga adquiridos y que mejor y más oportunamente pueda emplear los procedimientos y formas que las circunstancias exijan?

La mujer misma, esto es, la madre.

¿Cumple su misión, y si la cumple es aprovechada por las hijas? Preguntad á unas y otras y todas os dirán que sí.

¿Pero nos basta á nosotros esa afirmación? Busquemos en el terreno de la observación práctica, en el fruto de esa educación y si la mujer, individualmente, como madre y como hija, se dan por satisfechas, la sociedad recogiendo el fruto de esa educación nos dará una contestación negativa.

Veamos ahora el por qué de que esta educación, no se da y si se pone en práctica no produzca los efectos apetecidos, con sus tristes consecuencias para la mujer, para el que la elige por compañera inseparable de su vida, y lo que es más grave para el inocente fruto de esa unión.

La madre, ciega por un amor mal entendido, rodea á su hija de lisonjas, le pondera las gracias, atractivos y dones que la naturaleza le haya otorgado le hace ver los medios de sacar partido de esos dotes, engendrando inconscientemente en su infantil corazón, la vanidad y el orgullo, haciendo que esta dé más importancia y realce á la belleza corporal, que á los tesoros que encierra su corazón que se preocupa poco de despertar. La presenta al mundo sin hacerle comprender los sagrados y difíciles deberes que en él tiene que cumplir, lo que trae por consecuencia que la niña transformada en mujer, aprenda no lo que debiera aprender, si no lo que debía ignorar para no destruir el pudor y la discreción.

La hija por su parte aprende á disimular, enubriendo sus intenciones, hecho que encanta á la madre equivocando este vicio con la prudencia, y dando por resultado el desarrollo de la malicia del engaño y la hipocresía. Por otra parte, y partiendo de que la madre sepa cumplir sus deberes, la hija no escucha los consejos que se le dan, ni se preocupa de las prudentes amonestaciones que en el seno de la familia se le hacen, alucida con los encantos que la sociedad corrompida le ofrece, y dá entrada en su pecho á los pérfidos consejos de amigas que se precian de entendidas en la materia, hechos que traen por consecuencia el rebajamiento de la autoridad maternal, la inconstancia de sus actos, y la incredulidad, que dá margen á sus caprichosas veleidades.

(Continuará)

Mariano B. Aragonés.

Políticas y parlamentarias

En el congreso de Seguros sociales celebrado en Bilbao en Octubre de 1092 fué aprobada la proposición de don Francisco Moragas Barret sobre la creación de Cajas de pensiones obreras para la vejez. Este laudable proyecto ha empezado á realizarse en Cataluña, y constituye un importante paso en el movimiento de renovación social á que dieron tan notable impulso las leyes debidas á la feliz iniciativa de don Eduardo Dato, y que han encontrado en la iniciativa particular desarrollos y complementos que demuestran que la acción del Estado, cuando se ejercita con tanta previsión y acierto como en este caso, produce, entre otros beneficios, el de estimular las energías particulares.

No es necesario encomiar la importancia de esta obra, que aborda uno de los aspectos más interesantes y más difíciles de resolver del seguro obrero. La cooperación del Estado á tan plausible empresa es conveniente y necesaria; pero aunque el Gobierno está animado de más resuelto propósito de favorecerla, ha luchado con la dificultad de no existir en el Presupuesto actual consignación alguna aplicable al caso.

de Invierno, á la que asistieran 2.000 invitados, y seguidamente, gran baile en los salones del mismo, para el que se han repartido 4.000 invitaciones; día 29, representación de gala en el Ermitage; 2 de Febrero, primer baile y banquete de la nobleza ó de las palmeras, así llamados, porque sobre 90 meses de á 10 cubiertos se elevan 90 palmeras de 5 ó 6 metros de altura; día 5, nueva representación de gala en el Ermitage, y el día 10, segundo baile de las palmeras.

Estas tradicionales fiestas han sido interrumpidas á consecuencia de la nueva enfermedad de la czarina, que sufre una pleuritis de carácter benigno.

Los más optimistas dicen que si se estuviera en visperas de guerra no se pensaría en tales fiestas, razón que no es de gran fuerza, pero que se aduce para demostrar que no hay ningún peligro inmediato, ni el porvenir se ofrece obscuro y tempestuoso.

La situación puede resumirse del siguiente modo: Rusia, aun que no cree en la guerra, continúa preparándose para ella, en previsión de una sorpresa, que no le extrañaría, dada la actitud de los japoneses; el czar y sus hombres de Estado trabajan para llegar á un arreglo que ni perjudique los intereses moscovitas ni empañe la dignidad del imperio; el ejército no tiene deseos de guerrear, y el pueblo ignora la verdad de lo que ocurre; sólo los japoneses, al menos en apariencia, quieren la lucha.

Rutoff.

San Petersburgo 22 Enero.

La mujer y el matrimonio

Observaciones prácticas, sobre la descuidada educación de la mujer, sus consecuencias en el matrimonio, y refutaciones de las teorías del divorcio.

La moral considera al matrimonio como un deber, las ciencias como un contrato que viene á dar forma legal á esos deberes morales que la misma ley natural impone, y la religión eleva esos deberes y ese contrato á la categoría de sacramento.

La mujer, la iniciadora de la campaña emprendida contra el matrimonio como sacramento, la que con el divorcio aspira á lo que ella llama libertad la que anhela sacudir el yugo del hombre, destruyendolo indestructible, haciendo la primera que ha recogido el fruto del matrimonio elevado á la categoría divina. Recorramos las páginas de la historia de la humanidad, y veremos las múltiples y tristes etapas porque ha atravesado desde que Dios dijo: «No es bueno que el hombre esté solo, hagámosle compañera semejante á él, hasta que las predicaciones del Salvador, emanciparon á la mujer de la abyecta condición en que vivía, humillada y servil, con ese servilismo repulsivo é indigno de los pueblos salvajes.

El matrimonio, sujeto como todas las instituciones á las leyes del progreso, ha sufrido diferentes transformaciones, y su historia unida á la de la mujer, no se ha separado un punto de la historia de los progresos de la humanidad.

Descendiendo á las observaciones filosóficas que del corazón humano se desprenden, puede concretarse que en la mayoría de los casos con el matrimonio se aspira, á la pública y honesta manifestación de la felicidad de dos corazones. Pero desgraciadamente esta aspiración suele no cumplirse. ¿Hemos por eso de culpar al lazo que nos unió, detestando tan santa institución? No; busquemos las causas de ese malestar reflejado á la superficie, dentro del matrimonio y procuremos estajarlas.

Dice el notable publicista D. Severo Catalina que la educación es la vida. Esta educación empieza, á ejercer su influjo sobre el corazón, desde que éste comienza á palpitar, se desarrolla al mismo tiempo que aquel, y se transforma perfeccionándose y tendiendo á su fin objetivo, el bien, ó crece como los montes vírgenes, sin guía, á su antojo, llevado al individuo, á la corrupción y al rebajamiento social.

También se verá otra causa por el delito de estafa instruida en el juzgado de Córdoba, contra Francisco Muñoz de Mesa, defendido por el señor Castejón y representado por el señor Marquez.

Contra los andaluces

El Noticiero Sevillano, copia hoy el proyecto que contra los ferrocarriles Andaluces, ofrecíamos a nuestros colegas en EL DEFENSOR del miércoles último.

Colega

Hemos recibido el primer número del semanario republicano *El Pueblo*, que dirige el ilustrado jurista don José Ortega Contreras.

Agradecemos el saludo que a la prensa dirige y dejamos establecido el cambio.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a la dueña de una casa de lenocinio de la calle Arca del Agua, por escándalos habidos anoche en su domicilio; a una individuo que ha establecido una verdulería en sitio prohibido y a un sujeto que ayer tenía 110 ovejas en la vereda de mesta inmediata a los olivos borrachos.

Salvajada

Anoche apareció un árbol arrancado del jardín de la plazuela de las Cañas.

El concierto del domingo

Se hace constar para conocimiento del público que el magnífico piano de cola que sirvió en el concierto celebrado por el Centro Filarmónico la noche del 24 en el Gran Teatro, fué cedido gratuitamente por los señores Sanchez Gama é hijo, llamando la atención de los señores concertistas y del público en general, por sus excelentes condiciones en cuanto a voces y mecanismo. Su marca es la de F. Ehrbar de Viena, Austria, primera casa en Europa para pianos de cola, con infinidad de medallas y honores adquiridos en todas las exposiciones universales que han sido presentadas. Damos la enhorabuena a dichos señores por contener en sus almacenes el *Non plus ultra* en esta clase de instrumentos tanto en forma verticales como de cola.

Buen servicio

Los agentes del cuerpo de vigilancia ha detenido a Isabel Muñoz y Josefa Almagro Castro, (a) Naranjera, cómplice y autora respectivamente del robo efectuado el 23 en la casa de lenocinio de la calle Regina.

Las prendas las llevaron a una sucursal del Monte de Piedad.

Ambas mujeres han pasado a la cárcel.

También ha intervenido para ayudar al esclarecimiento de estos hechos el sargento de la guardia civil, Quiutín Fernández.

Caja de ahorros

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros, 30.163 pesetas por 236 impositores, de las cuales son nuevas 34 y se han satisfecho 21.091'05 a solicitud de 167 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

De compras

En el correo de ayer ha salido con dirección a Barcelona, Sabadell, Tarrasa, París y Lyon, don Celedonio Porrás y Marín, socio de la casa Patrio Marín y Compañía, S. en C., para adquirir los géneros de tejidos y novedades de la temporada de Primavera y Verano, con destino a su Establecimiento situado en esta capital calle Librería, número 11.

Gran Teatro

Anoche comenzó el nuevo abono por la compañía Espejo.

La interpretación de las obras fué aceptable.

El público escaso.

Bienvenidos

Se encuentran en Córdoba nuestros distinguidos amigos don Félix Moreno Benito, de Palma del Río, y don José Guerrero Cívico, de Paleociana.

El P. Moga

El Reverendo P. Moga S. J. marchará en breve a Sevilla a predicar los tres últimos sermones a Nuestra Señora de Lourdes, que con gran pompa comenzarán el 3 de Febrero en la capital vecina.

Pérdida

En la noche del 24 se extraviaron unos lentes, desde el Círculo de la Amistad al cuartel de la Victoria.

Se suplica a la persona que lo hubiese encontrado los devuelva a dicho cuartel, donde se le gratificará si así lo desea.

MODISTA

Se ofrece para trabajar a casas particulares. Plazuela de Pineda núm. 1.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17'60; a la sombra, 13'80, mínima, 2'00; media, 7'90; agua de lluvia en milímetros, 00'00; altura barométrica en idem, 768'80; estado del cielo, nublado; dirección del viento, N. E.

Productos

Léase en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zalvati Constanzi ofrece para determinadas enfermedades.

El estómago

Se cura con *Perla Estomacal*. Con dos cajas han curado las acedias, dipepsias, gastralgias, catarras úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio a las primeras tomas, debido al *calmante* que contienen.

Caja 3'50 ptas. (antes 10 reales), por un real más la remite R. Fernández.—*Sacramento, 2.—Madrid* y principales Farmacias.

Sabañones.—Se curan rápidamente con el *Sanol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Fuentes Hermanos.

Todo el mundo sepa

que finalmente el Dr. Casile ha dado a conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago.

Para más detalles léase en cuarta página "Los adelantos de la Ciencia."

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómica dramática dirigida por D. Manuel Espejo.

Función para mañana:

La comedia en tres actos, *Los hijos artificiales*.

La comedia en un acto *El sueño dorado*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios, plateas, palcos principales y sin entrada, 7'60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4'35.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal 0'75.—Entrada de paraiso, 50 centimos.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S: Juan Crisóstomo ob. y dr.

+

IX ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MAGDALENA GARRION Y LARA

VIUDA DE JUNGUITO

Falleció el 28 de Enero de 1895

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 28 del corriente en la Iglesia parroquial de San Miguel de 8 a 10 de la mañana por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos ruegan a sus parientes y amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Pasatiempos

CHARADA, por Ignotus

No hay mujer *primera cuatro* que no tenga *cuatro prima*; ni *dos cuarta* que ser deje por los gatos perseguida mucho *tres cuatro* el hombre honrado del criminal y homicida tu que alardeas de *todo* la acertarás enseguida.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

PI MIEN-TO

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

CASA DE HUÉSPEDES

= DE =

JOSÉ ZURITA

La proximidad a la Estación de los Ferrocarriles, oficinas de Hacienda, teatros, paseos, etc., hacen que ésta sea una de las más frecuentadas.

MESOTAN

Preparado por la casa BAYER para curar con gran prontitud y seguridad e

REUMATISMO MUSCULAR

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25-50 por 100 con aceite de oliva.)

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa BAYER de Barcelona.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

●● DEPÓSITO EXCLUSIVO ●●

de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

J. Casana Diéguez

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina a la de Gondomar.)

CORDOBA

Sin empleo de capital, se obtiene buena ganancia dirijanse, escribiendo a G. A. B. - Casella Postale, N 196 - Milán (Italia).

ORANTINA

preparada por el farmacéutico Don Antonio G. Morant

El mejor preparado conocido hasta el día, parahacer desaparecer en el acto el dolor de cabeza y el dolor de muelas.

Útil en toda clase de jaquecas, fluxiones dolorosas de la boca y en la otalgia, ó sea dolor de oídos.

La ORANTINA es inofensiva. No ataca al corazón como la antipirina, ni congestiona el cerebro como sucede con otros calmantes.

PRECIOS.—Dosis sueltas 0'25.—Caja con 10 dosis, 2 pesetas.

PUNTOS DE VENTA.—Gutiérrez de los Ríos 14, Droguería. Plaza de la Judería 2 y 4, Droguería. Unión Farmacéutica Cordobesa, Létrados, 26.

Farmacia del Dr. Marín, Plaza de Cánovas 12.

Para pedidos al por mayor, pueden dirigirse en Córdoba a Don Rafael Molina y León, calle Badanas, núm. 15.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

ARTÍCULOS DE PIEL

Sellos de Cauchú

GONZÁLEZ HNOS

S. en C.

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros Cementos, Azulejos, Losetas, Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pídanse precios y catálogos

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Machaquito en Méjico

Madrid 25 (17'30)

(Recibido después de cerrar nuestra edición de anoche.)

Cablegramas recibidos de Méjico dan cuenta de la corrida celebrada el domingo.

Los toros cumplieron.

Antonio Montes sufrió en su primero una cogida de carácter leve.

Machaquito mató cuatro toros de modo superiorísimo.

Los toros que despachó fueron los dos suyos, el segundo de Montes y un toro de gracia.

Chicuelo quedó regular.

Machaquito escuchó grandes aplausos toda la tarde por su valentía y arrojo.

Empréstito de una guerra

Madrid 26 (10)

En Londres se ha aplazado la emisión de los diez primeros millones del empréstito de guerra del Transvaal.

Vapores correos

Ha salido de la Habana para

la Coruña el vapor "Ciudad de Cadiz", de la Compañía Trasatlántica.

Ha salido de Puerto Rico con rumbo a las Palmas el vapor de la Compañía Trasatlántica "Manuel Calvo".

Procedente de la Habana ha llegado a Veracruz el vapor "León XIII", de la misma Compañía.

Para la guerra

El día 31 saldrán de Hamburgo a bordo de dos vapores de la Compañía del Africa Oriental alemana 500 hombres de refuerzo, municiones y material de guerra, para completar los envíos que salieron recientemente en el vapor "Darmstadt".

El comercio de vinos

Madrid 26 (11'45)

El grupo del comercio exterior de la Cámara de diputados de París ha acordado proponer al gobierno el nombramiento de una comisión superior enológica que dé forma a los asuntos tratados por dicho grupo en sus últimas reuniones sobre convenios comerciales, puertos francos análisis de vinos y aguardientes y unificación de los métodos y aparatos productores.

Combinación diplomática

Madrid 26 (12'15)

La combinación diplomática firmada por el rey de Italia tiene por base el retiro del conde Nigra embajador en Viena, del señor Collobiano que lo es en Madrid y del conde Gerboix de Sonnaz, ministro en Bruselas.

El "Corriere della Sera", dice que el ascenso del Sr. Silvestrelli para Madrid es muy comentado por los fracasos de este diplomático en Sofía, Berda y Atenas.

La firma regia

Madrid 26 (14)

El monarca ha sancionado hoy un decreto concediendo autorización para leer en Cortes los proyectos de Hacienda que se venían anunciando desde días atrás.

El Rey mejor

Alfonso XIII se encuentra mejor de su catarro.

Se ha levantado hoy.

En el Senado

En la sesión del Senado se leerá esta tarde el proyecto sobre reforma de la ley electoral.

Embajador

Hoy ha visitado al presidente del Consejo de ministros el embajador de China.

Los obreros de mar

La huelga de obreros de mar continúa en el mismo estado. La solución se espera con ansiedad.

Miss Nina

Madrid 26 (14'30)

Se ha efectuado la trepanación de los huesos de la cabeza a Miss Nina.

Continúa la gravedad de la paciente, a quien se ha colocado un saco de hielo en la cabeza.

De política

Se ha comentado mucho el triunfo obtenido por el carlista señor Vázquez Mella.

Se cree que en la sesión de hoy se tratará en el Congreso la cuestión de Nozaleda.

Mencheta.

Córdoba—Imprenta La Verdad, Gondomar 7

EL CRUEL SUPRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebulde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

Da venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfatúria, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA

Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **Confitos Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinarlos. solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confitos Costanzi, 5 pesetas

Males Venéreos Purgación r. ciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confitos ó Inyección Costanzi**, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4

Sífilis Curación radical con el Antisifítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado estas substancias el que safran les funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los inerédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebradas médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 ptas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consulta que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Marín, plazuela de las Tendillas 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 29, y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Form: con: trem: spec: inye: fog: mr: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:—

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: CARTAGENA

Capital Social, 10.000.000.—Valores depositados en garantía, 12.000.000

Seguros contra incendios, Seguros marítimos, Seguros sobre la vida

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad

Banco de Gijón. Banco de Cartagena. Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Subdirectores en esta prov.ª D. ANTONIO CONROTTE Y BARBERO

Pedregosa, 14

CORDOBA

COGNAC FINE CHAMPAGNE

PEDRO DOMECCO

Casa fundada en 1730

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos, Tres cepas, Extra y Fundador

PEDID ESPECIALMENTE: COGNAC PEDRO DOMECCO

PEDRO DOMECCO, EL MEJOR COGNAC ESPAÑOL

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFUL Y

3.ª Puerta del Sol. 3.ª MADRID



UNOGRAFIA
CROMOTIPIA
ILUSTRACION DE OBRAS

CATALOGOS
PERIÓDICOS
DIBUJOS

FOTOGRAFADO DE LINEA á ptes. 0'05 c/1
DE DIRECTO á ptes. 0'06 c/1

Los trabajos de provincias se remiten á los 5 dias de recibido el original.

PIANOS AL CONTADO Y Á PLAZOS DESDE 15 PESETAS MENSUALES

Sin exigirse garantías.—Garantizados de todo defecto de construcción

DESPACHO: GONDOMAR ALMACENES: LEONES, 2

SANCHEZ GAMA E HIJO.—CORDOBA

Almacenistas exclusivos para la venta en la región de Andalucía de los verdaderos pianos metálicos, únicos en el mundo que sostienen la afinación. Unica casa en España (Córdoba), fundada en 1880, que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.

Magníficos pianos clavijeros de seguridad, con patente de invención en todos los países, de la importante casa de August Forster de Loban (Sajonia) que han obtenido los primeros premios en todas las Exposiciones, donde han sido presentados; siendo proveedor de las Reales casas de España, Rumania y Sajonia.

Los mayores distinciones que ha merecido en 1902 son, la Real medalla del estado de Sajonia y la Imperial y Real medalla del estado de Austria; y en 1903 mayor distinción Aussig á E.

Se acredita la bondad de estos pianos respecto á todas sus buenas condiciones, con los testimonios y certificados expedidos por los más eminentes pianistas de las primeras capitales del Universo.

Se recomienda dicha marca, por suprar á todas las demás conocidas hasta el día, tanto nacionales como extranjeras, y que el público podrá apreciar.

Gran surtido de pianos de cola para conciertos nacionales y extranjeros, incluso la renombrada marca, primera de España, Ortiz y Cussó.

Gramófonos de la Compañía Francesa, los mejores de mundo; precios, los de la Compañía. Extenso surtido en discos grandes y pequeños, impresionados de los más renombrados artistas.

Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos

Depósito exclusivo de la casa DOTESIO propietaria del 98 % de la música española y de más de 600 zarzuelas.

Música más barata que el precio marcado en los catálogos.

Esta casa no tiene sucursal y es la única en Córdoba que puede vender música de los fondos editoriales de Romero, Zozaya, Pablo Martín, Fuentes y Asenjo, Eslava, Almagro y Compañía y E. Marzo, que componen hoy la tan importante Sociedad Anónima casa DOTESIO.

Se facilitan catálogos de música y Gramófonos, nota de precios de pianos al contado y á plazos y cuantos datos soliciten.

EL DIA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Fernando La Calle Herrera, Leiva Aguilar, 12.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS